

Ami Petöfi a magyar dalra néve, ugyanaz Arany ams. balladára. Amint Petöfi a magyar népdalt véve alapul a magyar dalt addig el nem ért tökélyre emelte, így Arany a magyar népballedából indulva ki, átalakította, sőt - még inkább mint Petöfi a dalt, megteremtette a magyar műballedot.

A költői műfajok, az emberi kellemben s a költészet örök törvényeiben gyökerezvén, nagyjában ugyanazok minden korban s minden népnel, de a nemzeti sajátosságok s az irodalmi különöböző történeti fejlődése különöböző bizonyíték nyom rajok egyes időszakokban egyes nemzeteknél. A görög tragédia s a keresztény tragédia s ebben is a Shakespeare-é és a francia klasszikusok alapjában s elvben ugyanaz; de a tragikai bírálatok a végzettség más alakot ölt a Soph. és Ph. tragédiájában. Az Aristophanes és a Molière vígjátéka is alapjában egy, mégis mily különöböző. So mai társadalmi dráma ismét mennyire elüt mindeniktől, holott ugyanazoktól. csi és sceptami alapelveken nyugosik.

Így a ballada is. A régi klasszikusokat nem ismerve, a keresztény körepek termette meg, sokot mikor a pogány világnevelés közönyöségei még nem engedték el, de már elnyelésben voltak s a kivessé és a tartózkodó két világolvasót is rajta teljes méltat nyomi egykerekte. A minden különöbözőben is szabotosságot követelő klasszicizmus nem ismerte a balladát s nem is lett volna képes ezt megteremteti.

Mert a balladában nem csak a műfajok határai folyó költői benső, hanem a költészet három főcsoportja a lyrai, epikai és drámai is egyesül, mindenik ad hozzá, úgy hogy költészethez sorozzuk a balladát, a lyrai, vagy a drámai sőt, hogy az epikaihoz sorozandó. Legkétségtelenebbnek lát. eseményt beszél el. De elődése, mert történetet vagy elődással. Először is nem epikai módon, folyamatosan véletove s mindenre kiterjedőleg, folyamatosan. Glanem drámaileg rendszeri be ort, csak a lényegre s a lényeg döntő fordulataira s jellemzőkös kidomborításai. Másodszor nem az epikai nyugalmas objektív, de. tett érvelmeket festő a mellett dololható, tehát lírai alakban beszél el orókat.

Egyes a balladának e három nemű jelleméből indulva ki, így határozta ezt meg: tragédia dalban elbe. Több rendbeli kifogásom van e meghatározás ellen. Először is nem minden ballada tragikus, nem minden. Sőt hajlanak is. Ezt egyes is érte s módosította meg határozást így: dráma dalban elbeélve. Sőt mivel a dráma fogalmában az epikai elem (a csokány vagy történet

MAGYAR
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA
KÖNYVTÁRA

már benne van még így is rövidítette: drámai dal, még
lényegesebb kifejezősége azonban az első meghatározás
ellen, hogy ezerszint a ballada tulajdonképpen tragédiai
vagyis drámai műveltség, holt világot, hogy nem az, vilá-
gát, hogy az elbeszélés a lényeges anyaga. Elbeszélés dráma-
i szerkezettel s berendezéssel, he tessék lírai módon
meghatározás szerint, mert a drámai dal az utolsó
csak a drámai, de ott a dal a fő nem a lényeges ballada-
ben, nem anyaga annak csak formája.

A ballada (nem sötét eről eről történe- majd a
valmi dalról, melyet a név alatt az ólasi és provençal dal
valószínűleg a brit és skót, a skandináv és a skandináv keletkezett
népeknél mint már mondani és de az elbeszélés garmen
időszaki határpontján. Innen a kiindulás, a forrás és a keresettség
az amit jobb név lijen szubjektív csodálatosnak nevezhe-
tünk, az a kisérteties elem, amely nem való, nem is óml.
je magát valószínű, hanem a csodálatos nem is óml.
letében, értékesi felindulásában, már mint Hamletben
hogy az a jellemet látja, mint Macbethben, hogy a boszór.
kéményekkel beszél; a boszorkányt letomásként s Jurguo
Macbethben, hogy azt a vérfertőt lemoshatatlannal látja picit
felír kérem.

És azonban nem lényeges elhatárolás a balladában
csak jellemző, hogy minden népről megismerő lejáró
erre a ballada. A holt világot, a ki kedveseit jó s az
a sírba viszi, a holt világot, a ki kedveseit jó s az
re jutott évek gyermekeit apolmi, gondoni feljő néhe meg
megével is viszi őket, mert jött helyük van a sírban mint a
mostoha kezén, a megaszt keret, az ő hirtlen kedvesét
kisérteties feljő; ezek az alakok minden nép balladában
előfordulnak anélkül, hogy egyik a másiktól vette volna
szükségkép (általában a népmesék és régi vendéglátás min-
denütt ismétlődés feltűnő jelensége) epikáj jellemző bír
korántsem általános vonás, a tragikus jellemző bír
ban, mint a hogy a tragikum a drámai holtisretnek is
legnagyobb elakja s legpragmánsabb kifejezője (mert a
dráma az összehasonlításban is a kiindulásban a lépésben az
legnagyobb a tragikumban jut kifejezésre) ugy a balladában
is, ami nem sötét a derült hangulat, a balladában
oldást nyaró vagy épen vig balladát sem a minifajból.

A szubjektív csodás és a tragikum: ezek csak jellem-
ző vonások és tulajdonságok a balladában, de nem annak
lényege. Lényege egy értékesi összehasonlítás, mely epikai ese-
lekvényben nyilvánul s drámai berendezéssel, gyorsasággal
megíró minden feleslegest és mellékességet, gyorsasággal
séggel is végre lírai dal. alakban adatik elő
A ballada a lényeges vonásait minden nép ballada-
iban megtaláljuk, bár a lírai - epikai, drámai lírai-
szerint. A német, mely inkább epikus és lírai nép
legkevésbé drámai elemet vesz fel balladájában az énti
nép népek drámaiból s az értékesi elem legkevésbé
lép előtérbe. Ellenben a déli népek, melyeknél a lírai
hangulat az erős, hogy még az epikus is teljesen utol-
kötik s az énti az elbeszélés is értékesi festői leírás lehet.

Faint, illegible handwriting, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Faint, illegible handwriting, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Ms 475
Két borítással: egyáltalában nem voltak leírások a való-
di balladák megteremtési, a helyett a lassú, a jellemzés.
nél megállapodó, a cselvényt lírisileg elbeszélő, de nem
drámaileg jellemző románcnál állapodtak meg (pl. a
lid románcok.)

A magyar, emlékeim, hogy kedveltem először valóban írni
kerest volna néphőltészetben egészen az iszlami balladákhoz
hasonlót lírosan létre. Amikor a magyar s jellemző a székely
népballedát elig 10-20 éve ismerjük igazában (aréletű csak
5-6 régi népballedánk volt ismeretes) ma már talán
50 darabon is tudjuk igazolni, hogy a magyar népballeda
az igazi ballada minden lényeges elemével épűgy bír s
akár a skót, akár a dán.

Mikor a magyar népballeda a székely első felében kelet-
kezett akkor a magyar néphőltészet legnagyobb részét
szűjtésé még meg sem kezdődött. A népdalok közül csak
egyet keves volt általánosan ismert, mert nem volt a
székelyek terjesztve népballeda pedig talán egy sem.
Mi természetesebb tehát, mint hogy Kócsy és Husz. K.
s utánok még Csucor és Vörösmarty is kedvelte a Goethe
és Schiller általános a német népballeda mintái után
kaporták a magyar népballedát s legjobb balladák is le-
nyegesen ezek utánok. Amde a német népballeda igen ke-
lyesen a német népballeda. Amde a német népballeda igen ke-
keletkezett mert mióta a német népballeda igen ke-
népdalokat s balladákat (a múlt század közepén) a német
Stimmen der Völker-rel való fordította s felfigyelt
mióta Göttinger Leonbrórával az első igazi balladát meg-
írta (t. i. német balladát) s Goethe a Fleidenróslaimiel
a német midelt a német népdal alapján s Erdélyi
gel a n. balladát a népballeda alapján s Erdélyi
a többivel folytatta, Schiller pedig szintén balladák
nevezett s meglehetősen sok, de egy-kettő kivételével
ballada, hanem vérszűz hőltői bensőly nemű műveivel
zokat ismét más irányba terelte, voltak oly nagy hatást tet-
-e hőltői alkotásból a mi hőltőinknek is mintánul szolgál-
tak. - Garay is, aki utánok jött már csak a német né-
balladát jellemző az Uhlendét vehette csak mintánul s
détel ismét tetemesen gerjesztette ballada iródnak
ket, formákban is (pl. a népballeda ballada iródnak
a emlékeim hogy az igazi, az egyedül igazi használatával)
ballada megalkotására ő is csak így mint előbbi megte-
lélte volna.

De az igazi út nem lehet az, a német népballedából
természetesen fejlődött német népballedából
tél a magyarban. Sőt nem a német népballedát venni min-
balladát megalkot venni mintánul. Mert pl. a skót Edward
balladát stb. Vörösmarty, Garay, Erdélyi, Garay is ismerték
nem valószínű mintánul, de ha valószínű mintánul, de sok
ve mentek volna vele. Mirt a magyar midelt a magyar
népdalból (próbálta már Csucor, Kócsy, Vörösmarty
leucor) kifejtette Petöfi, az kellett a magyar népballeda
ból a magyar népballedát kifejtani. Sőt tette Arany.

Mikor első balladát (Rákóczi, Székely Panni) írta, ő is
keveset ismert belőlük, de elgét erre már az Erdélyi nép-
dal gyűjtéséből is, hogy ellessesse rajtuk a magyar
népballeda alkotás módját, hiszen, hogy többet vedemltsen

Felér Anne King, Marcella, csomór Dani (Tóri birkák lány) már ismeretes volt. De Mr. Balleddi legnagyobb részénél Rozgonyinival kezdődik a sor 1852-ben a Tótumra lúvó. Dal végződik 1877-ben, éppen 25 év egy századnyival), deket a helyi népballedok himnuszai legnagyobb része a jelölés gyűjtésében részint ismeretesek voltak, részint egymásután győrték ismeretesek lettek. Más németek, balleddi himnuszok mérvé még ma is kevés, de főleg a szöveg olyan minde mint A. J. a magyar balleddit egészen minden irányban teljesen és tökéletesen minden időre megteremtse megjelölése s mintéket adjon ki.

Oly talátság mint A. J. s itt mindjárt szembe ötlök az igazi nagy költő egy sajátosága, minde után dolgozik (ennek részint a történetből veszi balleddi tárgyát - de csak tárgyat, egyet minden az övé benne - részint maga teremtő sehol nem dolgoz fel magyar népies tárgyakat, eseteket v. cselekényeket; saját képzeletéből veszi (nem történeti) balleddi tárgyat, csak oly módon dolgoz fel sehol (sejéteit is a történetiket is, amint a nép a maga balleddéiben sehol sehol sehol sem melyek a magyar nép költészetében is megvanak. Még remémoranciái is nagyon ritkán vannak és nagyon távoliak. Még mondta, hogy Rozgonyiban a gélge Spence (skót balleddé) költőre fel benne, de maga nem mondhatta volna senkinek se juttatott volna eszébe s mint mondhatta volna, hogy "megtartottam a költőre regu-jelenése Nagy Lajos hadai előtt (oly túnerem, mely minden népmondában előfordul) emlékeztet, hogy minden se mikor a lid holtastet költőn viszik ki Valenciából de mily távoli hasonlat. De Aquas Ossory este, Valenciából tot mint a lady Macbeth esete emlékeztetne, de hirtelen tudjuk, hogy ez egy magyar perasszony esete, de hirtelen Bor vitében a holt válogány visszatérése, de hirtelen méltókat s az óra fiúban a holt sülő (csak hogy itt az apa, másuttal rendezés az anyja) megjelenése: általában népballedai almanach, a melyből A. eredeti teremtő erejével egészen saját tudatalkotni, többi költőink mint a Shakespeare-nak, ki szimuláris nagy részét a lede novellákból vette s a eredetileg a megolvasott bennük, pl. Gajda Zorándok.

Ismeretes volt, de be kit fed
sötét képele itt -

egészen a Goldsmith Wakefieldi papjában is feldolgozott régi balleddé. "Thou gentle heornir of the dale" holt kedvesével, boldogan egészen sötét remémorációban veszi fel a részét. Éjjeli letárgyok az egy magyar népballeda Goethe dékán is előforduló dár edesanyával rokon, bár más felfogással, de egészen véve azonos tárggyal.

A. nál nem találunk ily arányokat, hogy amint a történelmi
bol van is, de is egészen a maga módja szerint vagyis a bel-
lede módja szerint alakítja újra történeti epantól mint jó
drámairok a történeti tárgyat tragédiává dolgozza fel.

Az eredetiség azonban, ha megadulgy mondani, csak másodren-
di erdem, mert nem az a kérdés amit is vagy beszél el vagy
dall e hálto, hanem az, hogy? Nem a tárgy a fő és lényo-
ges, hanem az elbeszélés nem az anyag, hanem az alkotás.
Mondtam a népbállaide módja szerint alkotja balladái-
t az okozom most kissé részletesebben. Széledékekkel világosi-
tani. Először is tárgy választása (a történetből) vagy alkotása
(szájtól) Oly tárgyat választ v. alkot, melyek a drámai be-
rendezésnek is alkalmasra legalkalmasabbak, vagyis me-
lyekben megvan a drámai esszenciájuk és kifejezhető a drá-
mai lényük, mely - természetesen - mindig a jellemelés
s a bennük működő szenvedélyek alapján. Hogy a dráma-
i esszenciájuk is lényük alapján legelőször (bár nem mindig) t-
gik az elnyerés szolgálat, de mint már említettem, nem törve-
gla a jellemzés balladái tárgyait, meggyőződésük elállít-
igereségéről.

Réltörténet a német udvar elhűldi felkelő férje kibe-
kítésére. Az esszéban kiad a szerelmek férje iránt, férje
keresés kötelezettségével, s nem magának a kötelezettség iránt
tiszteltetés s rokonszenvvel. A megoldás (kötet, de nem
tragédiái) elvethető, a szerető nő újra köthető s állhatat-
látja, de a további lényükre betörítje s visszamegy becsi-
börtönbe.

Rozgonyiában a gyöngyös nőiség a férje iránti szeretelmé-
vel egyetülve inkább mint kímélve kímélte teszi a gyen-
ge nő, aki csak azért áll páncél, hogy lehessen élve,
ge nő, aki csak azért áll páncél, hogy lehessen élve,
helve férje közelében s megmenekül férjét is, a király
is. — A királyban komor, sőt tragédiái tárgy is, a király
sürgő király, éjjeli rémülés, önkéntes lelkiismeretössze-
sürgő király, éjjeli rémülés, önkéntes lelkiismeretössze-
bírdése az öltel a kiből bizony s ki neki megfogad ad lel-
enyhítő ital helyett - a végén egy remény szünet a jo-
vára. — De visszagó a reb. — Török Péterben egy tra-
gikus korszak epikus eseményei drámaileg dolgozva
fel, hogy egy ötletről dráma jelenetéről jelenet-
kiszár, van benne. — Az egy leányban mely öt szöveg-
ből áll a tulajdonképeni ballada csak a tv. A királyban
van, de lényük román - lényük epikai jelenet. ke-
síti elő s egy ötödik fejezi be s keresheti lei.

Agnes asszony a férjét szeretőjével megöltö, aztán ve-
red lepedője mosakodó beledült asszony, hit a törvény-
siek is megsejnel és felment - a legelősebb tragédiái
tárgy. — Forvites a szót is de balladák rejtelmessé-
gével, kísértetességével - László Károly a magyar törté-
nelemben kétszer (Pétek esetében is itt) ismétlődő-
lédi tragédia történelmi háttérrel - Szondi hit apród-
jában, egyben hit egyenlő erős balladatárgy, egyik kül-
nyomon epikus, másik lírikus - dráma esszenciájával
s a művészetrel; a Valosi fardokban kivételesen i-
degen történeti tárgy, de oly erős lényük vonathatóval
hogy kommentár sem kell hozzá; A Szondi hit és a
egy ismételt (s ma ismét) dűlő társadalmi betegségek, az
ingyilliosság, igeri monomaniás, a szerencsétlen öngyil-
kios lehetőségeiben (subjektív csodálatos), az

MAGYAR
TUDOMÁNYOS AKADEMIA
KÖNYVTÁRA

Egyleti perbajban a vetélytársait letérőltetve, am
korul megoldó bajnok remélésére a nézője. Tetszere
ban a különben szeretett jegyzet rosszul alakult a
nievel ingyillikosságra kapta lény megtékoztatása. Nagy terjed
S mily tudolgozás! A szerkesztés a becsületet és a
ge soe előadás kiálalata vers lyrai művelés tünit szemérem
te. Er utóbbirol szöve elöbb a A. a magyar vers és kultúránk
a versidom a szövevény mestere mindennapi, balladai
megét miúgy felül versidomait többnyire a magyar nép
kötődéséből veszi. Nem ipu, csak a nép balladaiól (me
gek régisége mellett mintelen, csak a szövevényre építet
Többnyire a líra felversre való hivatást kiemelő alakjok be
sonyot leginkább) hanem általában a magyar népdalról
Legpreziansabb példák erre a Zolt. Kibere meze

Megöltet egy legényt
Hétven forintért
A Tiszába bevetheti
A nyerges lovánt

ismeretes S igelen népies szemérem formájában van íve
at ugyan megismerésére. De a többi is mind magyaros leg
Többnyire népies, S még ahol idegen szövevényeket használ
is (mint Szondi két apróságban a daltilust, vagy a mes
Társaság van is sor alakzatát mint a Jor vitében) az is ellen
illes nélkül idomul a magyaroshoz.

A előadás egyik legnagyobb erője A. uok képei S jelené
teit plasticitásban van. Elég legyen említetni Rongyozini
öltözését, hirtelen lecsúszását, lovánál, Jor vitében az a je
ut se rémes képmunka leírását - a Tetszere lírában a re
vétel felállítását a felhívással bevont teremben, a Wales
főnökben a néma Tjón lovagló kirólyt, a balladai
deglátist a lelkemléken az egymást követő dalnokokat
feljegyzést emlékező - a szemérem követő dalnokokat
a tornászti hangulat - a szemérem követő dalnokokat
Szondi két apróságban a szemérem követő dalnokokat
S minden részletet; mint a tekintetben a szemérem
mind eltorolva szüzi, voltne, mint mind elolvasni a
balladákat. A drámai szerkesztés és a tragikum erője
is kiemelésre megis ezek után is, a legerősebb oldalon
marad A. balladairodák. A mi a drámai szerkesztés illeti
letjük mindennapi, mint fejlődési rohamos és cselek
vény, mint torolási jelenet jelenetre egymástól fejlődve
de a szeméremek S még inkább a szeméremek fejlődve
hanya részletek - teljes mellőzésével; felismerés vagy szemérem
bármily tetőzetésből; a részletek, a szeméremek a szeméremek
mindennapi a jellemzésre vagy a szeméremek a szeméremek
toro vagy a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek
ges, különösen az szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek
mint tudva van, a drámai szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek
vel a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek
kalkülációból volna megalkotva

A tragikum erője a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek
eljárásuk a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek a szeméremek

H

Szajz K.

Arany balladáról

Péti Herby 1884. febr.